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1. valikoe 17.3.2006 Kirsi Nousiainen

Ovatko seuraavat viittdmit tosia? Jos vaittdma on oikein, niin esitd viittimaa puoltavia

perusteluja. Jos viittdma on védrin, niin perustele miksi viittima on véirin.

Huom! Pisteet tulevat perusteluista, ei arvauksista (vaikka olisivat oikeinkin).

a) Muuntajasydédmessi syntyvit patotehohdviét ovat sitd pienemmiit, miti leveimpi
hystereesikdyra syddnmateriaalilla on.

b) Muuntajan magnetointivirrassa on sitd enemmén yliaaltoja, miti kylldstyneemméssi tilassa
muuntajan rautasydén on.

¢) Muuntajan tyhjikédyntihavisitd voidaan pienentdd lisddmalld muuntajarautaan piiti.

d) Kuormitetun muuntajan rautasydamessa syntyvét pétdtehohéviét riippuvat muuntajan
kuormitusvirrasta.

50 Hz vaihtojénnitteelld kéytettdviksi on suunniteltu seuraava 1000V/230V  yksivaihe-
muuntaja. Syddmen tehollinen rautapoikkipinta A4g~0,01 m’ ja magneettivuontiheyden
maksimiarvo raudassa on 1,09 T. Kéytettavilld maksimivuontiheydelld raudan permeabiliteetin
tiedetddn olevan 2400p,. Muuntajan kokonaishéviét nimelliselld ensiojdnnitteelld ja nimelliselld
kuormalla (kuormitusvirta /, = 15 A) ovat 800W. Nimelliselli ensidjannitteelld on
tyhjékayntihavidiksi mitattu 215W ja tyhjédkdyntivirran tehollisarvoksi ension puolelta 0,66A
(cos9=0,326 ind.).

a) Mitkd ovat muuntajan ensi6- ja toisiopuolen kiiZimikierrosluvut?

b) Mikéd on muuntajan hy6tysuhde nimelliskuormalla nimelliselli ensi6jannitteelld kuorman
tehokertoimen ollessa cosp=1?

¢) Mikd on muuntajan rautasyddmen paino, jos raudan tiheys on 7,65 g/cm’ ?

. Kohdat a) ja b). Piirrd kidéntopuolen kuvan a) ja b) —kohdan mukaisista muuntajakytkennoista
sekd ylé- ettd alajannitepuolelle erikseen jénniteosoitinpiirros kaikkien kddmien yli vaikuttavista
jénnitteistd siten, ettd niistd voi paatelld kytkentojen kellolukemat. Mitka kytkennét
(kellolukemineen) ovat kyseessi?

¢) Mikd on Dyn-kytkentiisen 20500V/410V jakelumuuntajan yldjannitekézmin kierrosluku, jos
alajannitekaamin kierrosluku on 29.

a) Selosta, mihin séhkoverkoissa kéytetddn sarjakuristimia. Millainen on sarjakuristimen
rakenne ja miten sarjakuristimen induktanssia voi saat4a?

b) Kolmivaiheinen sarjakuristin, jonka nimellisarvot ovat U,=20 kV, S,=25 MVA ja z=6%, on
kytketty 20 kV verkkoon (verkon jannite 20 kV). Laske kuristimen yli vaikuttava jannite sekd
kuristimen nimelliskuormalla ettd tilanteessa, jossa vilittdmasti kuristimen jilkeen tapahtuu
kolmivaiheinen oikosulku. Voit olettaa, etti oikosulkutilanteessa vikavirtaa rajoittaa vain
kuristimen oma impedanssi.




